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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA TRINTA E UM DE OUTUBRO DE 

DOIS MIL E VINTE E DOIS (31- 10-2022) 

Ao trigésimo primeiro dia do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, às dezesseis 

horas, realizou-se a trigésima quinta reunião ordinária presencial e por 

videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os 

Vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Fernando Sampaio, José 

Antunes, João Bosco, José Sales, Manoel Douglas, Maurício Borges, Marcelo Maredo, 

Pedro Sousa, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, a Vereadora Sônia Azzi, o Secretário de 

Governo Edvaldo Andrade, e os convidados; o diretor do Serviço Autônomo de Água e 

Esgoto (SAAE), Ronaldo Camelo; o Diretor Adjunto do SAAÃE Mariana, Sidhey Costa; o 

representante da Comissão Participativa do bairro Cabanas, José Roberto, o 

representante da Comissão Participativa do bairro Cabanas, Wander Gomes da Silva; a 

moradora do centro histórico, Sra. Valeria Maria de Almeida Gomes e o Engen t+eiro 

Arquiteto e Urbanista, Carlos da Paixão. O Presidente, Juliano Vasconcelos Gonçilves, 

cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, “em nome de Deus e do 

povo Marianense” declarou abertos os trabalhos. Seguidamente, consultou os 

Vereadores se queriam que fosse feita a leitura da ata da trigésima quarta reunião 

ordinária, realizada no dia vinte e quatro de outubro de dois mil e vinte e dois, ou fazer 

alguma ressalva, não havendo manifestação contrária a ata foi aprovada por 

unanimidade. Ato contínuo, convidou o Secretário de Governo, Edvaldo Andrade, para 

que fizesse parte do Plenário e solicitou à secretária a Leitura das Correspondêrcias: 

Diversos nº 615/2022 (autoria do Vereador Mauricio Antônio Borges Andrade e Silva) 

“Que encaminha o ofício de autoria da comissão participativa de melhorias necessárias 

no bairro cabanas e adjacentes”. Diversos nº 638/2022 (autoria da Senhora Valéria 

Maria De Almeida Gomes) “Solicita auxílio referente ao andamento do projeio da 

reforma da casa histórica localizada na rua Frei Durão nº '118, com base na Lei do 

Fundo Municipal de preservação do patrimônio histórico e cuitural do municip o de 

Mariana”. Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 146/2022 (autoria do Pre feito 

Municipal Interino): “Autoriza o Município a conceder transferência de recursos na 

modalidade contribuição e firmar instrumento de parceria com entidade Academia de 

Letras, Artes e Ciência Brasil — ALACIB e dá outras providências”. Projeto de Lai nº 

151/2022 (autoria do Prefeito Municipal Interino): “Dá denominação oficia! a unidade 

de serviços municipais, nesta cidade”. Projeto de Lei nº 152/2022 (autoria do Prefeito 

Municipal Interino): “Altera disposições da Lei Municipal 2.588, de 28 de dezembro de 

2011”. Projeto de Lei nº 153/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi): “Autoriza o 

município de Mariana a criação do programa Escola que cuida e dá outras 
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Fernando Sampaio de Castro): “Estabelece como feriado no Poder Legislativo o dia 15 

de agosto em virtude das comemorações e festividades do dia da Assunção de Nossa 

Senhora e da festa de Nossa Senhora da Lapa”, Leitura das Menções e Mo;;ões: 

Menção Honrosa nº 22/2022 (autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro 

Carneiro): “Para com a Fundação Presidente Antônio Carlos — FUPAC/Mariana-MG". 

Moção de Aplauso nº 23/2022 (autoria do Vereador José Sales de Souza): "Para com a 

Sra, Maria Lúcia Carvalho Rocha”. Menção Honrosa nº 24/2022 (autoria do Vereador 

José Sales de Souza: “Para com a empresa Comunidade Terapêutica Emaruel — 

Coterem”. Moção de Aplauso nº 25/2022 (autoria do Vereador Adimar José Cota): 

"Para com o Sr. Lázaro Jesus Moreira”,. — Menção Honrosa nº 26/2022 (autoria do 

Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): “Para com a empresa Magmotos”. Moção 

Aplauso nº 27/2022 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): “Para com 

o Sr. Noraldino Lúcio Dias Junior”. Menção Honrosa nº 28/2022 (autoria do Vereador 

Adimar José Cota); “Para com a empresa Studio Élcio Rocha”. Leitura das Indicações: 

Indicação nº 1144/2022 (autofâa do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação 

nº 1145/2072 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 

1146/2022 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicaçã'o nº 

1149/2022 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Víeira), Indicação nº 

1150/2022 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicaçâ,b nº 

1159/2022 [(autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 

1162/2022 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1151/2022 

(autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 1232/2022 (autoria da Vereadora Sônia 

Azzi), indicação nº 1233/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 

1235/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 1236 /2022 (autoria da 

Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 1243/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), 

Indicação nº 1414/2022 (autoria do Vereador Mauricio Antônio Borges Andrade e 

Silva), Indicação nº 1416/2022 (autoria do Vereador Mauricio Antônio Borges Antrirade O 

e Silva), Indicação nº 1428/2022 (autoria do Vereador Mauricio Antônio Borges 

Andrade e Silva), indicação nº 1431/2022 (autoria do Vereador Mauricio Antônio 

Borges Andrade e Silva), Indicação nº 1384/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique 

da Paixão Sousa), Indicação nº 1415/2022 (autoria do Vereador Pedro Henriqtlte da 

Paixão Sousa), Indicação nº 1417/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique da F:aixão 

Sousa), Indicação nº 1418/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique da Paixão Sc usa), 

Indicação nº 1419/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique da Paixão Scusa), 

Indicação nº 1420/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique da Paixão Scusa), 

Indicação nº 1421/2022 (autoria do Vereador Pedro Henrique da Paixão Sousa), 

Indicação nº 1407/2022 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº //xX 

Í í 
1408/2022 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1422/2022 (autoria 

do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1432/2022 (autoria do Vereador 

- jdiraido Arlindo de Freitas Ramos), Indicação nº 1427/2022 (autoria do Verq.ador;.ã 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila da Carmo, Mariana (MG). CEP; 45 42() 0os 

WwwWw.camarademariana.ma.gov.br 

Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1424/2022 (autoria do Vereador Rivardo 

Miranda), Indicação nº 1423/2022 (autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro 

Carneiro). Leitura das Moções de Pesar: pelo passamento do Sr. Gezi Moreira (,arios 

(autoria dos vereadores Fernando Sampaio de Castro e Juliano Vasconcelos Gonçaives), 

pelo passamento do Sr. Júlio Fidêncio Xavier (autoria dos vereadores Pedro Hensique 

da Paixão Sousa, Juliano Vasconcelos Gonçalves e Maurício Borges), pelo falecimento 

do Sr. Nilson Paulo da Silva (autoria dos vereadores Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos 

e Juliano Vasconcelos Gonçalves). A reunião ocorreu sem intervalo. Leitura dos 

Pareceres: Projeto de Lei nº 145/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi): “Dispõe 

sobre denominação oficial de praça pública localizada no Distrito de Bandeirantes, em 

Mariana/MG”. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio solicitou que fosse 

consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única 

discussão e votação. Pela ordem, a Vereador Sônia Azzi agradeceu ao Vereador 

Fernando Sampaio pelo pedido e disse que a Sra. Albertina Fernandes de Souza foi 

uma moradora de Bandeirantes e a família doou o local onde está a praça, academia e 

a igreja de Nossa Senhora Aparecida. Enfatizou ser justo e louvável colocarem o nome 

na praça, sendo bem aceito na comunidade. Agradeceu a família que a procurou para 

realizar o pedido e ao Presidente, que enquanto prefeito, iniciou a obra do parquinho e 

ao Prefeito interino, Ronaldo Bento, que deu o privilégio de dar o nome a rg.raça. 

Atendendo a solicitação do Vereador Fernando Sampaio, o presidente consultou o 

Plenário se todos concordavam em votar o Projeto de Lej em única discussão e 

votação, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores, Posteriormente, o 

Presidente parabenizou a Vereadora Sônia Azzi pelo Projeto de Lei e disse saber cde sua 

ligação com o distrito de Bandeirantes e que ficou feliz pelo nome ser utilizado, 

ressaltando que a conheceu e que ela cuidou dele em sua infância, bem como dosyseus 

irmãos. Disse que foi uma pessoa querida e que sua família tem uma ligação no distrito 

de Bandeirantes. Disse que em sua gestão, a pedido da Vereadora Sônia Azzi e sua 

indicação, construíram a praça e instalaram a academia ao ar livre e deixar;,jm o 

contrato assinado para aquisição de mais vinte e três parquinhos e um dos parqu:flnhos 

está sendo instalado em Bandeirantes próximo a igreja de Nossa Senhora Aparecida. O 

presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprevado 

por unanimidade. Projeto de Lei nº 148/2022 (autoria dos Vereadores Maturício 

Antônio Borges Andrade e Silva e Pedro Ulisses Coimbra Vieira): “Regulamenta 1 uso 

do pátio doa Terminal Turístico do município de Mariana e dá outras providências”..Pela 

ordem, o Vereador Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o Plenário,para 

que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo 

a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer 

favorável de todos os Vereadores. O Presidente parabenizou os Vereadores autores do ,! 

Projeto e disse que com a Lei aprovada o estacionamento do pátio do terminal turístico J! 4 

passa a ser de responsabilidade da Secretaria de Cultura, Patrimônio e Turismo e àssim 
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esperam que seja utilizado para estacionamento de ônibus de turismo. O Presiçdente 

submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovadó.: por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 149/2022 (autoria da Mesa Diretora): “Abre crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente para reforço de dotações orçamerglt'uárias 

da Câmara Municipal de Mariana”. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges solicitou 

que o Projeto de nº 149/2022 fosse encaminhado para o representante da MariariaTur 

e que estão aguardando o agendamento da reunião para discutirem. O Presidente 

solicitou à Secretaria da Casa que após os trâmites de aprovação do Projeto de Lei, seja 

encaminhada uma cópia para o representante do MarianaTur. Pela ordem, o Vereador 

Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei 

fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a sohmtaçdo do 

Vereador o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de todos os 

Vereadores. O Presidente disse que o Projeto de Lei é de reforço das dotações;' para 

finalizar o exercício financeiro da Câmara e que assinaram na data de hoje o termo de 

referência para aquisição das cestas de Natal para todos os servidores da Câmara 

Municipal de Mariana e pedir que a Câmara adquirisse para todos os gabinetes de 

todos os Vereadores, a bandeira do Brasil, bandeira de Minas Gerais e bandeira de 

Mariana com o suporte, para que em reuniões que possam ocorrer no ambiente 

Parlamentar. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. VOTAÇÃO: Menção Honrosa nº 22/2022 (autoria 

do Vereador Edson Agostinho de Castro Carneiro): “Para com a Fundação Presidente 

Antônio Carlos — FUPAC/Mariana-MG”. O presidente submeteu a Menção Honrosa em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção de Aplauso nº 

23/2022 (autoria do Vereador José Sales de Souza): "Para com a Sra. Maria Lúcia 

Carvalho Rocha.”” O presidente submeteu a Moção de Aplauso em única discussão e / 

votação, sendo aprovado por unanimidade, Menção Honrosa nº 24/2022 (autoria do 

Vereador José Sales de Souza): “Para com a empresa Comunidade Terapê.'futíca 

Emanuel — Coterem”. O Presidente parabenizou o Vereador José Sales e disse que a 

Coterem vem resgatando vidas e que alguns Marianenses já conseguiram vóitar à 

sociedade e ao emprego. O Presidente submeteu a Menção Honrosa em “nica 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade, Moção de Apliauço nº 

25/2022 (autoria do Vereador Adimar José Cota): "Para com o Sr. Lázaro fljesus 

Moreira”. O Presidente parabenizou o Vereador Adimar Cota pela escolha e disse que o 

“Lazinho” é um talento do mountain bike de Mariana, que está dispu*tandjjl um 

campeonato no Chile, representando não somente Mariana, mas o Brasil e sempre 

vem tendo ótimos resultados a nível nacional. O Presidente submeteu a Moção de 

Aplauso em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Menção 

Honrosa nº 26/2022 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): ”Paràxcom 

a empresa Magmotos”. O presidente submeteu a Menção Honrosa em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção Aplauso nº 27/2022 
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(autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): “Para com o Sr. Noraldino?Lúcío 

Dias Junior”. O Presidente disse que Noraldino foi reeleito, sendo um dos deputados 

mais votados do Estado de Minas Gerais, sendo um dos fiéis defensores da causa 

animal no Estado e no Município de Mariana. Disse que enquanto estava como Chefe 

do Poder Executivo ele enviou cerca de novecentos mil reais para a saúde do município 

de Mariana e que o recurso já foi depositado e esperam que através do recu'so o 

Poder Executivo dê continuidade em um Projeto que é a construção de uma c'ínica 

veterinária municipal para a população de baixa renda em nossa cidade. Ressaltando 

que sabem da dificuldade que as pessoas possuem em pagar consultas e cirurgias. O 

Presidente submeteu a Moção de Aplauso em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade, Menção Honrosa nº 28/2022 (autoria do Vereador 

Adimar José Cota): “Para com a empresa Studio Élcio Rocha”. O Presidente submeteu 

a Menção Honrosa em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Atendendo a solicitação da tribuna livre o Presidente convidou o diretor do SAAE, 

Ronaldo Camelo, Sidney Costa, Diretor Adjunto do SAAE Mariana José Roberto, 

representante da Comissão Participativa do bairro Cabanas, Wander Gomes da Silva, 

representante da Comissão Participativa do bairro Cabanas para comporem o Plenário. 

Com a palavra, Wander Gomes da Silva cumprimentou a todos. Agradeceu a 

oportunidade e o espaço concedido para representar a comunidade e disse que 

representa o bairro Cabanas e que tem a honra de ter dois Vereadores que os 

representam Maurício Borges e Manoel Dougias. Disse que era para estar aqui na 

semana passada por imprevisto de serviço e viagens e pediu que fosse adiado. Disse 

que foi crítico da péssima administração em Mariana, destacando que até hoje não ; | 

possuem estabilidade e que isso dificulta muito. Disse que apesar de não concordar | 

com algumas decisões tomadas durante o pleito de Vereador Juliano Vascorcelos ª 

enquanto Prefeito interino,y por outro lado deveria parabenizar por ações, 

principalmente no bairro Cabanas questão dos alunos que não podiam frequentar as 

escolas e assistência que foi dada, bem como a reforma feita, os kits entregues aos 

alunos. Disse que quando a população é reunida e tem alguma coisa a reclamar, quem 

deveria estar ali não está, Ressaltando que são necessárias ações coletivas. Disse que 

existem ações importantes e que uma delas é a questão da moradia e a outra a “ 

( 
j 

questão da água. Disse que teve reclamação de falta de água por aproximadamente 

quinze dias consecutivos no bairro Cabanas. Disse que há falta de respeito e Í 

consideração em avisar quando irá faltar água. Disse que é cobrada água da poputação 

e que não vê justificativa. Mora há mais de trinta anos no bairro e que nada foi fóito e 

mesmo após intervenções o problema continua. Pediu atenção por parte doSs | 

Vereadores e solicitou que seja tomada uma ação para que em uma próxima reunigo 

tenham pessoas designadas para a resolução do problema. Posteriormente falou _sobre 

o problema das fiscalizações e questionou quem faz as fiscalizações. Disse qite as 

fiscalizações são brandas e que deveriam existir pessoas designadas de forma 
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constante e ativa, além dos Vereadores. Mudando de assunto fez crítica referente ao 

asfalto da rua Viçosa, no bairro Cabanas. Disse que as casas estavam tendo problema 

no encanamento de água e as manilhas estouraram. Após terminarem fizeram o 

asfalto. Disse que colocaram um asfalto em que não é possível passar carro. Expôs que 

perguntou a um morador se o asfalto era temporário e que lhe foi dito que é definitivo. 

Posteriormente, perguntou aos representantes do SAAE qual o investimento feito para 

resolver o problema da falta d'água na cidade de Mariana e principalmente no bairro 

Cabanas. Disse que não tem uma equipe vinte e quatro horas e que é necessário tendo 

em vista que aos finais de semana e feriados não é dada a continuidade do serviço. 

Disse saber que a Samarco dobrou seus valores e sua arrecadação, além das 

arrecadações do Estado. Dessa forma afirmou que temos dinheiro e que deve ser 

aplicado corretamente, a favor da população. Disse que gostaria de convidar os 

vereadores que colocam seus comitês nas Cabanas que continuem com ele no local 

não somente em período eleitoral. Seguidamente falou sobre os reservatórios: que 

estão sendo instalados e disse que sabe que o problema é resolvido a longo e médio 

prazo. Seguidamente disse que passa pelo Sibrão e que existe um volume de água 

grande no local, sugeriu uma bomba de alta capacidade, para bombear a água para o 

alto das Cabanas. Disse que outra sugestão é que quando trabalhava nas mineradoras 

existia os lençóis freáticos e que era jorrada água todos os dias e que fosse feita uma 

parceria com as mineradoras. Finalizando enfatizou dizendo que são necessárias ações 

e que devem designar o respansável. Posteriormente disse que na próxima reunião 

gostaria de saber quais ações foram criadas, se existe o responsável e qual o prazo. O 

Presidente disse que o intuito da Tribuna Livre é ouvir as demandas da população e 

convidou os representantes do SAAÉ para que fizessem suas considerações. O 

Secretário de Governo, Edvaldo Andrade, questionou se o asfaito era da rua Viçosa ou' 

Itabirito também. Wander Silva disse respondeu que as duas ruas. Com a pelavra 

Ronaldo Camelo, Diretor do SAAE, cumprimentou a todos, agradeceu a oportunidade 

de estar presente e que gostaria de fazer algumas considerações. Disse que a rua 

Viçosa e a rua Itabirito é uma obra que a prefeitura está fazendo pluvial que vem 

atrapalhando as redes de esgoto e de água. Disse que o Sidney Costa responsável por . 

todo o bairro Cabanas, Cartuxa, Vale Verde, Santa Clara e que ele poderia respôfnder f f? ª 

com mais detalhes os questionamentos realizados pelo Wander Silva. Posteriormente X 

disse que a respeito do Sibrão já foi feito o estudo desde os anos de dois mil e dez e 

dois mil e onze e que consta no Plano Diretor de Água, e que além disso possuem ) 

Plano Diretor de Esgoto e Plano Municipal de Saneamento onde constam as prenjiss%f 

apontadas nos três casos. Disse que o Estudo do Sibrão apontou que deveriam venc%ér 

um desnível de setecentos metros onde deveriam fazer dois reservatórios de 

transposição que como o sistema de bombeamento para chegar no Cabanas iria serar 

uma demanda energética em torno de trezentos mil reais mensal só para o sistenia de 

j —— hombeamento do Sibrão. Disse que por hoje tem um volume de captação de trezantos 

| 
' 
j 
j 
] 

| 
Í 
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litroas por segundo que daria para suprir a demanda de cento e vinte pessoas, Disse que 

estão trabalhando em uma nova captação para suprir a demanda do bairro Cabanas, 

que se iniciou durante a gestão do ex-prefeito Juliano Duarte e que conseguiram ejetar: 

cerca de oito litros par segundo, cerca de quase um milhão de litros de água para 

suprir a demanda do bairro Cabanas. ressaltou que o bairro Cabanas tem uma “água 

que chega da Serrinha e uma água que captam na região Cartuxa. Disse que fizelam a 

análise da água, que tem um volume significativo e que o objetivo é inserir essa água 

no bairro Cabanas. Afirmou que dentre as melhorias também tem a intenção de 

colocar um reservatório no bairro Cabanas de um milhão de litros. Sendo necessário 

apontar a nova captação da adutora da Serrinha que passa por uma área de ocupação 

irregular e que essa adutora é furtada em diversos pontos, disse ainda que tomaram 

providências para coibir o furto dessa água, que é de cinco litros por segundo. Quando 

ocorre um problema, para recuperar, demora de vinte e quatro horas a quarenta é oito 

horas e os moradores do bairro Cabanas são afetados diretamente. Ressaltou que 

possuem equipe de plantão todos os finais de semana, irá reforçar com a equipe de 

comunicação melhorias para que possa atender com mais prontidão e eficiência, 

Concluiu dizendo que sobre a fiscalização do SAAE, hoje possuem a Agência Reguladora 

Intermunicipal de Saneamento que possui sede em Viçosa e que fiscaliza trinta e sete 

SAAE,s, inclusive o SAAE de Mariana. Nesse último mês a agência compareceul com 

fiscais em diversos pontos para verificar como é o andamento das captazões, 

fechamentos, tratamentos de distribuição. Com a palavra Sidney cumprimentou a 

todos e disse que também é morador do bairro a trinta e três anos, reconheceu que 

não tem um investimento pesado e que não é a favor do caminhão pipa e qu.;e ele 

deveria ser apenas emergencial, mas que sabem que não conseguem acompanrar as 

ocupações irregulares, Disse que foram feitos investimentos no bairro Cabanas no ano 

de dois mil e dezessete na gestão do Amarildo e levaram a água do seminário até a 

caixa do meio, com capacidade de seis a sete litros por segundo. Disse que um gglande 

investimento que tiveram no bairro foi em dois mil e dois e que de lá para cà não 

tiveram um investimento pesado, Disse que sabem que o saneamento básico é 

primordial e que devem coletar água de qualidade para os moradores, mas que sábem 

que não é possível dar um retorno imediato devido às licitações e que precisam fazer 

tudo dentro da legalidade, Disse que possuem uma equipe de plantão e que nãe é do 

jeito que o Sr. Wander disse que se abrem uma vala em um dia ele mesmo faz quistão 

de fechar e caso fique aberta é porque o serviço não terminou. Disse que acompanha 

de perto e que o SAÃAÃE vem trabalhando pesado. Afirmou que fizeram uma visit 

técnica a Serrinha e reconheceram a necessidade da troça da adutora. Quahdo;a 

adutora é rompida a noite só conseguem dar manutenção no dia seguinte e que'fé um 

local que possui vários animais peçonhentos. Disse que desde dois mil e dezenove a 

' dois mil e vinte quando começou a ocupação irregular da Serrinha, as ligações são 

É” ..— feitas e são escondidas. Hoje perde cerca de cinco a seis litros por segundo na 
x 
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ocupação irregular e que várias ligações são mal dimensionadas. Ressaltou que desde 

de dois mil e vinte a Estação de Tratamento de Água (ETA) que trabalha com vinte 

quatro litros por segundo só vem trabalhando com dezenove a vinte litros por 

segundo. Disse que as ruas mais prejudicadas são as da parte alta. Disse que sobre os 

quinze dias que ficaram sem água, chegaram ao local e as redes estavam estoura-tas e 

por isso disponibilizaram o caminhão pipa. Com a palavra, o Sr. Wander disse que 

concorda em partes e que gostaria de saber porque tantos pipas e que acredita que 

devem receber para isso. Além disso, ressaltou que precisam resolver o problema que 

a prefeitura deixou criar. Sobre a captação de água sugeriu trazer o meio ambiente e os 

órgãos competentes para auxiliar, Posteriormente falou que sobre a equipe de vinte e 

quatro horas, nunca viu a equipe trabalhando vinte e quatro horas no final de semana, 

Em resposta, Ronaldo Camelo disse que a prefeitura de Mariana não deu uma odem = 

de serviço de concessão para o SAAE e que é uma autarquia municipal, então pertence 

ao município., Disse que em relação aos caminhões pipas, ainda bem que possuem 

caminhões para atender o bairro Cabanas. Disse que com a nova captação que estão 

trabalhando no bairro Cabanas, dentro de alguns dias, poderá perceber o quantd terá 

de água para a população consumir. Com a palavra Sidney disse que o Wender 

entendeu errado e que não disse que existe uma equipe trabalhando vinte e quatro 

horas, mas uma equipe que fica sobre aviso se ocorrer o rompimento de uma adutora. 

Pela ordem, o Vereador Manoel Douglas cumprimentou a todos e disse que a cobrança 

é válida, tendo em vista que a população sofre bastante pela falta d'água. Em relação a 

fiscalização se coloca a disposição e que acha que o melhor fiscal é a população. Disse 

que possui um canal chamado Cidadão Participa e que gostaria de encaminha: seu 

telefone particular, Em relação a rua Viçosa disse que houve uma cobrança e que no 

local ainda será feito o asfalto. Em relação a falta de água disse que.vem 

acompanhando a equipe do SAAE e vê que a equipe trabalha muito. Disse que as 

pessoas falam que o SAAE deixou a desejar e que concorda porque os gestores 

deixaram a desejar e que o SAAE precisa de um suporte e que se não tiver um bom 

investimento, com reservatórios e que precisam fazer a água chegar da forma correta. 

Disse que recebeu denúncia de pessoas da invasão que estão vendendo água para a 

cidade. Disse que o responsável pela empresa que está fazendo a adutora e que ele 

esteve no Ministério Público fazendo reclamação de que não tinha como continuar a 

obra e que foi encaminhado à Polícia. Finalizando disse que amanhã terá reunião no 

bairro Cabanas e que é importante para discutir a questão mesmo depois da passagem P 

do período de seca. Pela ordem, o vereador Fernando Sampaio disse que trabalhuu no (/ 

departamento de água e esgoto da prefeitura em mil novecentos e noventa e sete a // 

mil novecentos e noventa e nove e posteriormente de dois mil e quatro a dois mil e 

oito. Disse que a ETA do bairro Santa Rita de Cássia, os tubos realmente são de mil 

novecentos e noventa e sete e que não adianta colocar mais água e que se aumentar q 

volume a ETA não suporta volume maior. Disse que é um absurdo não conseguirerÉ 
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nada da Fundação Renova e que infelizmente gestores tentaram privatizar o SÁAE e 

que precisam de recursos para recuperar o SAÃE, mas é necessário investir dinheiro na 

estrutura. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges disse que vem acompanhaçdo as 

obras da rua Viçosa e rua Itabirito, que faz visitas, todos os dias passa na rua a pé para 

fiscalizar presencialmente e que hoje mesmo encaminhou para o S Pablo qual a 

junção da rede pluvial de esgoto e que ele respondeu que separou as redes porém a 

rede de esgoto do SAAE está entupida, Disse que entrou em contato com o Ronaldo 

Camelo e que ele disse que terá que refazer parte dela. Disse que precisam resolver o 

problema o mais rápido possível e que os moradores estão reclamando do cheiro que 

está voltando. Posteriormente disse ao Wander que sobre o problema da falta d'água 

sabem que é um problema crônico na cidade e que precisam cobrar e solicitou que 

envie as ações sobre a água do Sibrão. Disse que a falta de água afeta instituições & que 

alunos ficaram sem aula, reconheceu o trabalho do SAAE e disse que é necessária a 

divulgação para que as pessoas fiquem tranquilas quando faltar água. O veréador 

Manoel Douglas solicitou que fossem passadas imagens. Com a palavra Ronaldo 

Camelo disse que as imagens correspondem a ligações clandestinas no bairre São 

Gonçalo e que já tomaram as devidas providências. Disse que sobre os caminhoes 

pipas, ano passado trabalham com mais caminhões pipas e que é melhor colocar o 

pipa do que deixar a população sem água, Disse que se colocarem o valor, o custa para 

que a água chegue na casa das pessoas será menor se investirem no SAAE. Com a 

palavra, o Vereador Maurício Borges questionou quantos caminhões pipas éstão 

disponíveis hoje. Em resposta, Ronaido Camelo disse que estão com uma Ata de 

registro de preço em licitação para poder concentrar um único contrato. Disse que do 

ano passado para cá tiveram uma melhora no abastecimento, no Rosário € São 

Gonçalo. O vereador Maurício Borges perguntou a Sidney quantos caminhões tinta em 

responsabilidade no bairro Cabanas. Sidney respondeu que três. O Vereador Maurício 

Borges questionou se é suficiente para suprir as demandas. Sidney disse que pos"àuem 

um problema maior no bairro Santa Clara e que às vezes precisam entrar com os três 

caminhões no local, Disse que entraram com uma licitação e que o ideal é. que 

trabalhassem nesse período com cinco caminhões. Disse.que tiveram várias 

reclamações no bairro Santo Antônio, mas que vem diretamente da ETA Sul e que a 

água desce, o que não ocorre no bairro Cabanas., Pela ordem, o Vereador Mercelo 

Macedo disse que o Wander trouxe uma pauta interessante e que vem sendo discutida 

a anos. Disse que hoje se vê na cidade caminhão pipa e que precisam buscar um 

caminho para resolver. Disse que mora no Distrito de Mariana e que abre a tornéira e 

sai barro, Disse que é difícil entender o motivo de não terem água tratada com a 

grande arrecadação existente em Mariana. Além disso, disse que o que falam é que 

existe a mafia do caminhão pipa na cidade. Pediu aos vereadores para que tragam uma 

pauta posiítiva e que discutam. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio disse que na & : 

rua sete lagoas existe supermercado que está falitando água. Questionou se é prot'ema 
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na rede, Em resposta Sidney disse que encontraram um entupimento e que fesse 

período entope com muita frequência, mas que colocaria uma equipe no"local 

novamente, O presidente disse que no período em que esteve como prefei*%o na 

prefeitura pode falar e provar com números que realizou investimentos. Disse que 

fizeram a licitação da nova captação da Serrinha e que a rede passa a ser toda de cento 

e cinquenta milímetros porque sobra água da captação, sendo uma nova rede que 

custou dois milhões e oitocentos e que está sendo feita com ferro fundido na área de 

ocupação irregular, licitaram seis reservatórios que custará cinco milhões e oitocentos, 

sendo três reservatórios de um milhão de litros e três reservatórios de qumhentos mil 

litros, ficando a cargo da gestão os locais e que o prefeito atual já deu a ordem de 

serviço para a construção no bairro Cabanas. Disse que compararam um pipa novo 

para o SAÃE e que conseguiram outro, esteve com Renaldo no terreno do Waguinho e 

que ele tem um poço arteslano em seu terreno que possui setecentos metros de 

profundidade e ao abrir jorrou água a mais de dez metros de altura. Disse «que a 

vontade é desapropriar o terreno do Waguinho e que estava em andamento e seria 

mais um investimento de injeção. Além dessas ações foi feita a licitação de Cacnoeira 

do Brumado, além da ETA de Águas Claras que resolveram. Disse que somanà!o os 

valores chegam a Casa de quase quinze milhões de reais que foram feitos para 

investimento e esperam que a atual gestão dê continuidade. Finalizando, questionou a 

previsão para a captação da Serrinha terminar e quantos litros por segundo chegarão a 

mais. O Vereador José Antunes solicitou que fosse questionado o motivo pelo gual o 

caminhão está parado na garagem. Em resposta Ronaldo Camelo disse que o caminhão 

pipa novo, foi solicitado pelo prefeito para poder atender a umectação das vins da 

Vargem porque tem o sistema de sucção, quanto a adutora da Serrinha foi identifí;cado 

um ponto de furto de água e notificaram a empresa para que tome as devidas 

providências e que acredita que até semana que vem a água estará chegando, Disse 

que com a nova captação conseguirão recuperar cinco litros por segundo e que; está 

prevista a instalação de um reservatório. Sobre a questão do Waguinho está em 

avaliação o imóvel e assim terão treze litros por segundo de água. Disse que é contra 

cortar à água da.população, mas que ela precisa entender que existem os meios legais 

e órgãos legais para dar a autorização. Disse que discorda da decisão do camlhhao 

parado e que precisa de água nas escolas e para as pessoas. O Vereador Fernando 

Sampaio disse que concorda com o Presidente e que a empresa é responsável por 

molhar o asfalto. Com a palavra Ronaldo Camelo disse que planejam fazer um 

workshop com todos os vereadores para discutirem o problema de abastecimento de 

água em Mariana. Disse que está trabalhando com a equipe de comunicação do SAAE e 

que dentro de alguns dias receberão convites para participarem e consegúírem ; 

encontrar uma solução. Com a palavra Sr. Wander disse ao SAAE que está à disposição, 

para contribuir e que irá anotar os dias que faltam água e para que em uma prc-mma;ª 

reunião façam o levantamento. Agradeceu aos Vereadores Fernando Sampaio, 
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Marcelo Macedo, Manoel Douglas e Maurício Borges. O Presidente agradeçeu e 

convidou a Sra. Valeria Maria de Almeida Gomes. Com a palavra Valeria Gomes 

cumprimentou a todos e disse que estava representando sua família e foram 

surpreendidos quando no início do ano, quando perceberam rachaduras na Casa e 

chamou o Carlinhos da Paixão para olhar a casa, Disse que o telhado está rachado e 

que sua mãe e tia são idosas e precisaram ser retiradas da casa com urgência. 

Acrescentou que ficaram desorientadas, foram ao Patrimônio e descobriram qfle na 

gestão do ex-prefeito, Juliano Vasconcelos, foi criada uma Lei, na Secretaria de Cultura 

e Turismo onde existe o Fundo Municipal! de preservação de patrimônio hlstnreco 

Disse que procuraram o Juliano Vasconcelos e a Andreia, receberam a orlentaç..-io de 

que tem o direito ao financiamento e procuraram todas as questões legais em reiação 

ao património. Afirmou que fizeram todo levantamento de todo o probleria de 

estabilidade da casa e que seguiram todos os trâmites, levaram na Secretaria de Obras 

porém estão sentindo dificuldade em relação a Ilberaçao do dinheiro. Disse que 

segundo a lei é necessário a criação de um fundo com vários representantes da 

socledade civil, Conselho Gestor do Fundo sendo eles representantes da Secretaria 

Municipal de Patrimônio e Turismo, Secretaria Municipal de Planejamento, 

Suprimentos e Transparência, Setor de Gestão Territorial e Desenvolvimento Urbano 

da Associação Comercial, do COMPAT, para analisar o caso e liberar o dinheiro. Dtsse 

que há preocupação com as chuvas e que tiveram um gasto com escoramento e que a 

casa é um cartão de visita na praça da Sé. Solicitou ajuda para ajudar na formação 

dessa comissão, Disse que procurou o Secretário e que ele disse que não tem equipe 

para criar a Comissão. Com a palavra, o Vereador Marcelo Macedo disse que não,sabe 

quem está colocando dificuldade e que a própria lei orienta como fazer. Ressalto's que 

está junto com ela na causa e que é preciso sentar com o Secretário de Cultura e 

. Turismo. O Presidente disse que concorda com as falas do Vereador Marcelo Macedo e 

que a Lei foi aprovada no dia dezessete de maio de dois mil e vinte e um e que ol.?v'alor 

até trinta e um de dezembro é de três milhões seiscentos mil reais e que é para ser 

utilizado em imóveis culturais, públicos ou privados do município de Mariana e que 

imóvel da Valéria está nessas condições e que a Valéria é a primeira moradora a ter 

interesse em conseguir o financiamento com uma taxa baixa de juros. Solicitou njue o 

Secretário de Governo leve a questão ao Prefeito e ao Secretário de Cultura, 

ressaltando que cabe ao poder executivo nomear as pessoas. O Presidente disse que se 

o Secretário pontuou que não existem pessoas, discorda da fala dele e que pos;ãuem 

pessoas competentes na prefeitura. Com a palavra, Valéria Gomes disse que oimais 

difícil conseguiram, que a obra foi avaliada em torno de seiscentos mil reais, Gue o 

orçamento está defasado, estão com prazo para terminar a obra e existe grandes 

chances da casa cair, Com a palavra Carlos Paixão disse que vários imóveis têm o 

mesmo problema e que é um casario circular e que é uma coisa única no mundo. Disse 

que tem o projeto urbanístico e que algumas casas são mais antigas que cutras. 
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Ressaltou que quando pediu para dar uma olhada na obra, analisou a obra como um 

todo e que o piso central da casa começa a ter uma elevação e que se preocupam com 

a parte estrutural. Disse que tiveram que retirar todos os moradores, foi feito o 

escoramento total e ela está cintada, porque como é um elemento de madeira possui 

movimentação rápida do que um elemento de concreto, tendo em vista ser um pá'édio 

de trezentos anos. Afirmou que possui um valor histórico enorme, que tem o baíroco 

mineiro que é alternativo do europeu e que visitantes da europa veem como o ba:roco 

de lá foi executado aqui. Ressaltou que com o desabamento perdem a cultura e que 

como existe o programa é rápido criar a Comissão, por outro lado que fez os 

orçamentos mas os valores já aumentaram,. Pela ordem, o Secretário de Governo se 

comprometeu em agendar reunião amanhã para trazer uma solução o mais kreve 

possível. O Presidente agradeceu a colaboração do Secretário de Governo e solicitou 

que fosse deixada uma cópia da Lei que trata sobre a nomeação da comissão. Com a 

palavra, o Vereador Marcelo Macedo disse que é um processo que precisa ser rápido 

porque precisam contratar a empresa e regulamentar por decreto todas as normas. 

Com a palavra, Valéria disse que o dinheiro só pode ser enviado se existir o decreto 

Com a palavra, Carla cumprimentou a todos e disse que veio para reforçar e que as 

falas de todos deixa claro que a cidade reconhece a :mportanc:a histórica da 

propriedade. Disse que como historiadora a intenção é reforçar e dizer que e—x:ste uma 

série de estudos sobre o conjunto arquitetônico e sobre a casa. Disse que além de um 

patrimônio do barroco, demonstra que mesmo após o declínio da produção aur;fera, 

Minas Gerais não entrou em um processo de declínio e que a economia era 

diversificada do que concentrada na mineração, sendo capaz de possibilitar recursos 

para a construção de imóveis daquele porte. O Presidente agradeceu a participação de 

todos. Pela ordem, o vereador Maurício Borges disse que na fala do vereador Mavcelo 

Macedo ele pontuou que é fácil resolver. O Vereador Marcelo Macedo disse que a 

própria lei orienta. O Vereador Maurício Borges parabenizou o Secretário de Governo 

por propor a reunião e disse que gostaria que ele convidasse a Comissão de Cultura e 

para que questionem o Secretário de Cultura, Marcílio, o motivo por não ter dado o 

apoio a eles. O Vereador Manoel Douglas disse que existe a Lei e que o Vereador 

Marcelo Macedo falou que está fácil, portanto devem fazer. O Vereador Má'_rcelo 

Macedo disse que ficou feliz com a fala da Carla e que sempre tem falado que devem 

cuidar do patrimônio , porque já viveram o ciclo do óuro, do minério e que uma hora 

vai acabar e por isso cobra planos de ações rápidas para o turismo porque o minério 

um dia vai acabar. Disse que é responsabilidade de todos os que devem .estar 

preocupados com o patrimônio. O vereador José Antunes cumprimentou Valéria 

Gomes disse que fica preocupado com a cidade nesse sentido e como o Vere;ador 

Marcelo Macedo disse não é uma coisa difícil de ser resolvida, que é dever dos 

vereadores e que o que depender dele estará à disposição. O Vereador IViaPce!o 

Macedo disse que possuem a lei do ano de dois mil e vinte e um e que precisarn dar 
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publicidade a lei, de forma a fazer uma cartilha. Com a palavra, Valeria agradeçeu a 

oportunidade e disse que foi o último recurso para resolver a situação e que não vem 

pedir dinheiro e sim o direito de estar usando o recurso da lei, Ressaltou que sabem 

que vão pagar e que os juros são baixos, tendo em vista que a obra é cara e por isso 

querem fazer o uso da Lei. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio solicitou 

documentação da Cedro Mineração porque irá pagar um auditor para analisar. O 

Presidente solicitou à Secretaria da Casa que envie toda a documentação ao Vereador 

Fernando Sampaio. O Vereador Ricardo Miranda ressaltou que no mês de outubro a 

Marianense Daliene, mais conhecida como Peteca, tem se destacado no esporte, o 

taekwondo. Expôs que vale a pena o esporte de Mariana e que vale a pena investir 

nela e que no mês que vem ela irá para sete lagoas participar de um campeo'nato. 

Posteriormente parabenizou a ONG IDDA que fez uma parceria junto a polícia e êorpo 

de bombeiros com uma iniciativa que nasceu com a assessoria técnica do conselho 

regional de veterinários de Mariana, que fizeram palestra com as crianças atingindo um 

grande público. O Presidente disse que existe uma Lei Municipal aprovada er: sua 

gestão, para os atletas que se destacam em competições nacionais e não recebem o 

bolsa atleta que possa receber um auxílio financeiro da prefeitura municipal de 

Mariana. O Vereador Pedro Souza parabenizou a Sociedade Musical São Vicente de 

Paula pelo vigésimo aniversário celebrado no sábado. Seguidamente manifestou sobre 

o ocorrido no bairro Santo Antônio na sexta-feira à noite e como Presidente da 

Comissão de Direitos Humanos colocou a disposição a Comissão dentro. das 

competências legislativas. O Presidente disse que iria comunicar ao vereador e que 

como presidente da Comissão devem averiíguar o fato para analisar se não houve 

abuso de autoridade por parte da polícia militar, porque possuem imagens de criànças 

que supostamente poderiam ter sido agredidas, sendo dever da Casa apurar os faios. O 

Vereador Marcelo Macedo fez registro pelos sessenta anos da fundação da Casa de 

Cultura e que no dia vinte e oito de outubro fazem sessenta anos de fundação e propôs 

uma menção honrosa. Seguidamente disse que a questão da água é importante e 

devem marcar reunião com o Executivo para tratar da pauta. Disse que já propôs 

audiência pública no ano de dois mil e vinte e um para poderem chamãr as 

mineradoras para poderem discutir sobre a questão da água e esgoto. Solicitou à 

Secretaria que procure nos anais da Casa., Pela ordem, o Vereador José Antunes disse 

que existe preocupação com a CEMIG e que são responsáveis pelos distritos disse que 

a sete dias distritos estão sem energia e que viu fios no chão passando eletricidade e 

gerando fogo na cerca e no mato. Disse que abordou um carro da CEMIG e que eles 

disseram que não eram daqui e conheciam pouco os distritos, ressaltou que eles 

devem ser chamados para que cheguem a uma resolução do problema. Expôs que fez 

indicação no bairro São Pedro, sobre rua Capitão Joaquim Gomes Araújo, número 

cento e trinta e quatro e que o calçamento saiu todo e que com a chuva não terá ;:omo 

sair e precisam dar atenção a rua, Questionou ao Secretário de Governo se irão dar o 
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adubo para os moradores da zona rural ou não. O Secretário de Governo disse que o 

Eduardo iria agendar reunião com o Vereador para tratar sobre o assuntc'if. o 

presidente reforçou pedido sobre a rua São Jorge, no bairro Colina e destacou que a 

rua está intransitável. Além disso, cobrou sobre o vestiário do campo de Padre Viegas e 

Vargem que estavam em execução na sua gestão e que a comunidade está cobrando 

porque as obras não terminaram as obras. Expôs também sobre a igrejla de 

Bandeirantes que foi finalizada a obra a quase dois meses e não foi marcâda a 

inauguração. Ressaltou que pediu ao Secretário de Cultura que marcasse a inauguração 

e não a marcaram, sendo ela um ponto de encontro da comunidade, Solicitou também, 

a casa da Colina de baixo de uma senhora acamada, que a.casa estava quase p'ronta 

pararam a obra, mudaram de casa e a senhora está aguardando a entrega da casa. 

Enfatizou que devem terminar primeiro o que está sendo feito para dar continuidade a 

outra obra. O Secretário de Governo disse que o Secretário de Esportes ficou 

comprometido de encaminhar resposta, O Presidente disse que a equipe era do Roger. 

PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente 

encerrou a reunião às dezoito horas e quarenta e cinco minutos. : 


